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Welchen Wert solche Informationen ha-
ben, macht Heinz Burgstallter, Leiter des 
Dienstleistungscenters Zimmerberg von Pro Se-
nectute Kanton Zürich klar: «Bis heute gab es 
keine Möglichkeit, auf einer zentralen Aus-
kunftsplattform die verschiedenen Fragen zu 
Dienstleistungen für ältere Menschen und de-
ren Angehörige in der ganzen Region zu be-
antworten. Mit dem Internet können bereits 
viele umgehen, für die andern ist eine Hotline 
als Ergänzung eingerichtet.»

Bereits am 27. Januar gab der positive Ent-
scheid der Gemeindepräsidentenkonferenz  das 
Startsignal für die Arbeitsgruppe «VIVA – Le-
ben im Alter». Mithilfe der Gemeinden wurden 
alle Anbieter, Heime, Therapieeinrichtungen, 

– möglichst einheitlich das vielseitige Ange-
bot an Dienstleistungen für den dritten Lebens-
abschnitt zusammenzustellen. 

Um diesen Ansprüchen gerecht zu werden, 
standen eine benutzerfreundliche Darstellung, 
Transparenz und der einfache Zugang zu den 
Angeboten der Gemeinden, privaten und öffent-
lichen Institution im Vordergrund. Abgedeckt 
werden Themen wie Gesundheit, Betreuung 
und Wohnen. Insbesondere sollen die Gemein-
den beim Sichtbarmachen der bisher zu wenig 
bekannten Angebote unterstützt werden. Die 
regionale Kooperation und die gemeinsame In-
ternetplattform helfen die Kosten für das Pro-
jekt tief zu halten und eine zentrale einheitliche 
Qualitätskontrolle zu gewährleisten. 

Leichter leben im Alter 

Die Internetplattform der Region Zimmerberg-
Sihltal sammelt und bündelt unter der Adresse 
«www.vivalebenimalter.ch» alle Informationen 
und Dienstleistungen, die für die ältere Gene-
ration in dieser Region echte Mehrwerte schaf-
fen und Unterstützung bieten. Damit wird das 
Webportal «www.zurichparkside.com» um ei-
nen weiteren Themenbereich ergänzt. 

Bereits 2009 wurde mit Erfolg die neue 
Kulturplattform lanciert, die nach wie vor auf 
breites Interesse stösst. Mit einem engagier-
ten Fachrat um Walter Bosshard, Horgener Alt-
Gemeindepräsident und Präsident der Stiftung 
Spital Zimmerberg und der Standortförderung, 
ging es vor allem darum, den älteren Men-
schen – und speziell auch deren Angehörigen 

Die Web-Plattform «www.vivalebenimalter.ch» bietet einen umfassenden Info-Service für ältere Menschen in der Region Zimmerberg-Sihltal.  Bild: SVSM

Die neue Internetplattform «VIVA» informiert ältere Menschen und deren Umfeld über das Leben im  
Alter in der Region Zimmerberg-Sihltal. Die Initianten sind überzeugt, dass die Website punkto Informa-
tionsgehalt und Benutzerfreundlichkeit auf die Bedürfnisse der älteren Generation zugeschnitten ist.
Von Beat Ritschard*

SVSM  l  Schweizerische Vereinigung für Standortmanagement
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Der Schweizerischen Vereinigung für Standort-
management SVSM gehören rund 100 Mitglie-
der aus den Bereichen Standortmanagement, 
Regionenmarketing und Siedlungsentwicklung 
an. Sie fördert den Erfahrungsaustausch und 
das Networking mit Lunches und Academys mit 
Referenten zu aktuellen Themen aus der Bran-
che. Neu ist die Plattform www.standortmana-
ger.ch, wo sich die Standort-Profis registrieren 
lassen können. 

Veranstaltungen 2011
31. Januar ■■ (prov. Datum), 11.30–13.30 Uhr:  
Lunch I

24. Februar■■ , 14–16.30 Uhr:  
Academy. Diese Spezial-Academy bereitet 
Standbetreiber auf die Messe-Teilnahme vor, 
besonders im Hinblick auf die realSite vom 
21.–23. Juni sowie MIPIM und Expo Real.

28. April■■ , 11.30–13.30 Uhr:  
Generalversammlung

26. Mai■■ , 13.30–17.30 Uhr: 
Academy II

15. September■■ , 13.30–17.30 Uhr:  
Awardverleihung

24. Oktober ■■ (prov. Datum), 11.30–13.30 Uhr: 
Lunch II

10. November■■ , 13.30–17.30 Uhr: 
Academy III

Infos und Programm zu den Veranstaltungen 
sind jeweils einen Monat im Voraus auf der 
SVSM-Website zu finden.

SVSM Geschäftsstelle
Wengistrasse 7
8004 Zürich
Tel. 044 455 56 71
info@svsm-standortmanagement.ch
www.svsm-standortmanagement.ch

Ärzte und Apotheker und viele mehr ermittelt 
und in eine Datenbank aufgenommen. Im 
Sommer konnten dann die rund 500 erfassten 
Organisationen selbstständig im vorgegebe-
nen Raster ihre Daten ergänzen mit dem Ziel, 
Ende Oktober die Homepage aufzuschalten. 

Surfen leicht gemacht

Das Expertenteam hat alle Einträge validiert 
und so gut wie möglich vereinheitlicht. Jetzt 
verfügen die Bewohner der Region erstmals 
über eine zentrale Informationsstelle im In-
ternet. Diese kann mit Suchbegriffen rasch 
die gewünschten Antworten liefern und ist 
mit einer Hotline der Pro Senectute Kanton 
Zürich ausgestattet. Die enge Zusammenar-
beit mit der etablierten Organisation soll 
auch den Gemeinden eine deutliche Entlas-
tung in Bezug auf telefonische Anfragen brin-
gen. So erlaubt die Suchfunktion zum Bei-
spiel das rasche Auffinden des nächsten Al-
tersbeauftragten oder die Anlaufstellen für 
Demenz-Wohngruppen.

«Immer mehr ältere Menschen sind heute 
in der Lage, mit dem Internet umzugehen und 
die jüngere Generation hat kaum noch Zeit, 
sich persönlich bei Gemeinden zu informieren, 
wenn sie für ihre Angehörigen über Nacht ei-
nen Pflegeplatz benötigen. Darum sind wir mit 

der fortschrittlichen Aufbereitung der Dienst-
leistungsangebote für ältere Menschen im Be-
zirk auf dem richtigen Weg», sagte Walter Boss-
hard bei der Lancierungsveranstaltung im Spi-
tal Zimmerberg am 28. Oktober. «Wir hoffen, 
dass die Site rege benutzt wird und wir mittel-
fristig noch weitere Dienstleistungen in das 
Projekt integrieren können.» Es ist nämlich das 
erklärte Ziel der Gemeinden und der Fach-
gruppe, die Möglichkeiten dieser modernen 
Plattform noch weiter zu nutzen und das An-
gebot auszubauen, zum Beispiel mit einem au-
tomatischen Bestellservice für einen altersge-
rechten Personentransport. 

Überregionalität ist Trumpf

Unter dem Label «Zürich Park Side» hat die 
Standortförderung Zimmerberg-Sihltal in Ko-
operation mit den Regionen Höfe, March, Ein-
siedeln, Knonaueramt und Zug vor fast zwei 
Jahren eine erste Internet-Initiative konzipiert. 
Die lokalen Veranstaltungskalender wurden auf 
einer Plattform zusammengefasst und einheit-
lich in einem Geo-Tagging auf der Basis von 
Google-Maps dargestellt. So kann heute tages-
aktuell das gesamte Kulturangebot abgerufen 
werden. Nic Alexakis, Vizepräsident des Leiten-
den Ausschusses der Standortförderung und In-
itiant der Idee: «Die Menschen in unserer Re-
gion sind sich nicht bewusst, welch grosses kul-
turelles Angebot ausserhalb der Stadt Zürich 
vorhanden ist. Nun zeigen wir ihnen über die 
Kantons- und Gemeindegrenzen hinaus, was 
die Region Zürich Park Side zu bieten hat.» Im 
September wurde das Projekt mit dem Anerken-
nungspreis der Schweizerischen Vereinigung für 
Standortmanagement (SVSM) ausgezeichnet.

*Beat Ritschard ist Geschäftsführer der Standortförderung 
Zimmerberg-Sihltal.

Das Institut für Angewandte Simulation 
(IAS) der Zürcher Hochschule für Ange-
wandte Wissenschaften (ZHAW) ist für die 
technische Umsetzung der Plattform zustän-
dig und unterstützt das Projektteam bei der 
Beschaffung, Validierung und Bereinigung 
der Daten. 
Über eine speziell dafür eingerichtete und 
mit persönlichem Passwort geschützte Ein-
gabemaske konnten die angeschriebenen In-
stitutionen, Ärzte und Firmen ihre vorerfass-
ten Adressdaten mit zusätzlichen Angaben 
zu ihren Angeboten, Dienstleistungen und 
Suchstichwörtern ergänzen. Die Aufberei-

tung und Visualisierung der Daten erfolgte 
mit Web-2.0-Technologie innerhalb der be-
stehenden Internetplattform der Standortför-
derung Zimmerberg-Sihltal. Das Konzept und 
der Aufbau wurden dabei übernommen. Die 
Daten zu «VIVA – Leben im Alter» präsentie-
ren sich analog zu den Themen Kultur, Na-
tur, Wirtschaft und Bildung/Forschung. 
Die Internetplattform wurde mit dem vom 
IAS entwickelten Content Management Sys-
tem (CMS) «adminall2» aufgebaut. Dank 
dem Einsatz von «adminall2» lassen sich 
sämtliche Seiteninhalte sehr einfach, intui-
tiv und schnell aktualisieren und ergänzen.

• VIVA – Leben im Alter  
(www.vivalebenimalter.ch) 
• IAS Institut für Angewandte Simulation 
(www.ias.zhaw.ch)
• Content Management System adminall2 
(www.adminall2.ch)

Info

Internetplattform mit Web-2.0-Technologie
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